

语录

“中方有关举措和规定对所有中国公民和在华外国公民都是一视同仁的。对于那些拒绝执行防疫措施,扰乱防疫秩序,危害公共健康和安全的外国人,中方有关部门将依法追究其法律责任。”

——2日外交部例行记者会上,有记者问:近日不断出现外国人在中国不遵守居家隔离等防控措施、殴打医务人员,或者在检疫场所与当地居民发生冲突的情况,还出现地方政府提供疑似超国民待遇的情况,引发网民质疑。中方对此有何评论?发言人华春莹如此表示。
(新华社)

头条

外交部:正向中国留学生集中国家调配50万份“健康包”

据新华社电 外交部副部长马朝旭2日在国新办新闻发布会上表示,外交部要求280多个驻外使领馆把做好海外留学人员工作作为当务之急和重中之重,全力维护好海外留学人员的安全和健康。目前正在向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩,50万份消毒用品以及防疫指南等物资,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。

马朝旭说,海外疫情暴发以来,世界各国口罩等防疫物资十分短缺。中方各使馆领馆通过各种渠道,想方设法为中国留学人员筹措口罩、消毒液、消毒湿巾等急需物资。在很多国家采取“封国”“封城”情况下,外交部会同民航局抢抓时间,利用民航飞机优先安排运送

“健康包”,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。“外交部目前正在把‘健康包’当做重要工作、首要任务来抓。”

中国民用航空局副局长吕尔学在发布会上说,根据外交部提供的总体需求,民航局启动了为海外中国留学生配发“健康包”物资运输工作,在近期国际客运航班大幅减少的情况下,协调航空公司优先运送“健康包”物资。首批30余万份、约300吨“健康包”物资按计划将于4月10日完成运输,将运往意大利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领馆,之后再分发给当地留学生。

当被问及是否建议留学生回国时,马朝旭说,我国海外留学人员人数众

多、分布很广,据教育部门统计,海外留学人员总人数160万人,目前尚在国外的大约140万人。大多数留学人员按照世卫组织和国家疾控中心的权威建议,秉持“非必要、不旅行”的原则选择留在当地,这有助于避免仓促回国引发交叉感染,或者因为中转国家的边控措施而中途受阻,也可以避免后续对学业签证可能产生的一系列影响。

“对于疫情严重国家,确实有困难急需回国的留学人员,党和政府将及时采取必要措施,协助他们逐步、有序回国。”马朝旭说,民航局有关负责人已经表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情况启动重大航空运输保障机制,及时开通临时航班和包机。

消费

商务部:推动放宽或取消汽车限购

据新华社电 商务部消费促进司副司长王斌2日说,要促进新车销售,推动有关地方放宽或取消限购措施,不断完善用车环境,加快修订《二手车流通管理办法》,繁荣二手车市场,尽快出台报废机动车回收管理办法实施细则,促进老旧汽车报废更新,持续释放汽车消费潜力。

王斌当日在全国商务系统网上例行新闻发布会上说,汽车是国民经济重要支柱产业。2019年,限额以上汽车类商品零售额占社会消费品零售总额比重达9.6%。汽车及相关产业的税收、就业均占全国的1/10左右,1个汽车产业岗位至少可带动相关产业7个就业岗位。

在扩大消费方面,王斌还介绍,要支持引导各地制定奖补政策,促进绿色节能家电、家具等产品消费。办好第三届进口博览会,扩大进口优化国内市场供应。此外,引导具备条件的地区和企业,在符合相关法律法规和公正公开前提下,面向特定群体、特定商品、特定领域,推出各类消费券、购物券、优惠券,促进人气回升和消费回补。

关注

四川西昌森林火灾明火已扑灭

据新华社电 记者从四川省西昌市经久乡森林火灾联防指挥部获悉,经过3600余名扑火队员连续奋战,截至2日12时01分,西昌市经久乡森林火灾明火已扑灭,转入清烟点、守余火、严防死灰复燃阶段。

记者在西昌采访了解到,由于近期当地气温偏高、空气干燥,特别是午后易起大风、风向多变,近三天火场形势已多次出现反复。截至2日15时,过火林区仍有不少烟点,尚不能排除复燃可能。

为防止火场死灰复燃,联防指挥部安排了3200余名扑火队员严防死守。记者在山下看到,3架消防直升机不断往返于邛海和火场之间取水、洒水作业,巩固前期成果。

社会

四川石渠5.6级地震造成4067人受灾

据新华社电 记者从四川省甘孜藏族自治州石渠县委宣传部了解到,1日发生的5.6级地震造成该县15个乡镇(场)84个村790户农牧民房屋不同程度受损,4067人受灾,灾情还在进一步核实中。目前全县暂无人员伤亡。

针对震区高寒的情况,当地连夜调配76顶帐篷、105床棉被和1000套棉衣、棉裤等救援物资,加强防寒取暖,全力保障人民生活所需。

图像

戈壁深处上网课

4月1日,策耿(右)在母亲伊日贵的陪伴下上网课。

今年9岁的策耿,是内蒙古自治区阿拉善左旗蒙古族学校四年级学生。策耿家的牧场位于阿拉善北部中蒙边境线附近,距阿拉善左旗城区有6个多小时的车程,周围是一片戈壁石山,手机信号不稳定。遇到阴天或者大风天气,家中没有任何手机信号,只有到附近的山地高处寻找信号。

新华社发



生活

商务部:

消费者无须囤积粮食

据新华社电 商务部消费促进司副司长王斌2日表示,各地批发、零售市场大米、面粉、食用油货源充足,价格稳定。粮食生产加工企业复工向好,产能充沛。消费者完全没有必要担心粮食供应短缺及价格大幅上涨问题,无须集中批量购买、在家中囤积粮食。

王斌当日在全国商务系统网上例行新闻发布会上说,我国口粮年均消费量为2亿多吨。2019年我国小麦、玉米、大米三大主粮库存结余2.8亿多吨,完全可以实现自给自足,不进口也不会导致国内粮食供给短缺。我国粮食进口主要以大豆、粗粮等饲料粮为主,进口的大米、小麦分别只占国内消费总量1%和2%,主要起到品种串换和调剂作用。

王斌表示,我国是世界第一大粮食生产国和消费国,粮食生产连年丰收,库存充裕、储备充足,价格长期稳定,国际市场对我国粮食供应的影响很小。

焦点

“救命神器”ECMO 国产化难在哪儿?

据新华社电 武汉抗疫期间,ECMO(体外膜肺氧合,俗称“人工肺”)在医院临床使用成功救治重症新冠肺炎患者,并被纳入国家卫健委发布的新型冠状病毒肺炎诊疗方案,被誉为“救命神器”。

目前,这一重要的医疗设备我国全部依赖进口,设备和耗材费用均很高。一台ECMO的价格在100万元至350万元不等,且开机、耗材费用不菲。德国德中医学会中国项目部主任刘洋介绍,ECMO开机耗材套包平均5万元,其中装有血液管路、膜式氧合器、离心泵头、插管及各类接头等,加上重症ICU每天超过1万元的治疗费,患者使用ECMO两周需要花费20万元。

业内专家认为,应尽快推动ECMO国产化,降低使用费用,让更

多患者受益。不过,ECMO设备的国产化面临诸多制约,其中最重要的是关键材料和技术尚未掌握。广东省医疗器械质量监督检验所所长李伟松介绍,ECMO的核心部分是氧合器和离心泵,分别起人工肺和人工心脏的作用,是当前国产化的难点。

记者了解到,ECMO国产化已取得一些进展。深圳汉诺医疗集团依托中德联合研发团队,经过3年科研攻关,已设计出氧合器和离心泵,目前完成了包括氧合器、离心泵和系统主机在内的整套设备的功能样机的设计定型。山东大学刘淑琴团队表示,已研发出具有自主知识产权的磁悬浮离心泵,期待成果转化孵化合作。